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Тема урока: «Решение логических задач.»

Учебное занятие комплексного применения знаний и способов деятельности учащихся.

Цели: создать содержательные и организационные условия для самостоятельного применения  учащимися комплекса знаний и способов деятельности; развивать логическое мышление  учащихся.
1.Мотивация.

Учитель предлагает учащимся закрепить полученные ими ранее знания по теме «Логика» и применить их в новых ситуациях.

К доске вызывается 4 школьника с заданиями. Остальные работают фронтально.
2.Актуализация комплекса знаний и умений.
Проводится в виде устной разминки по вопросам. Учащиеся отвечают на вопросы «по кругу». В случае неправильного ответа или затруднения на вопрос предлагается ответить другому учащемуся.
Разминка.
1. Дайте определение науки "логика".
2.  Какие существуют формы мышления?
3. Что такое понятие?

4.  Характеристики понятия.

5.  что такое высказывание?
6.  Какие бывают высказывания?

7.  Какие значения может принимать логическое выражение?

8.  Приведите пример высказываний.
9.  Что такое умозаключение?
10.  Назовите логические операции. 

11.  Как иначе называют конъюнкцию?
12.  Приведите пример высказывания с логической операцией "конъюнкция".

13. Расскажите мнемоническое правило для логической операции "конъюнкция".

14.  Как иначе называют дизъюнкцию?
15.  Приведите пример высказывания с логической операцией "дизъюнкция".
16. Расскажите мнемоническое правило для логической операции "дизъюнкция".
17.  Как иначе называют инверсию?
18.  Приведите пример высказывания с логической операцией "инверсия".

19.  Расскажите мнемоническое правило для логической операции "инверсия".

20.  Какие союзы в русском языке соответствуют логической операции "импликация"?
21. Приведите пример высказывания с логической операцией "импликация".

22. Расскажите мнемоническое правило для логической операции "импликация".
23.  Какие союзы в русском языке соответствуют логической операции "эквивалентность"?
24.  Приведите пример высказывания с логической операцией "эквивалентность".

25. Расскажите мнемоническое правило для логической операции "эквивалентность".
3.Показ образца применений комплекса знаний.
Первого ученику из ранее вызванных к доске предлагалось решить 

задачу с использованием диаграмм Эйлера-Венна. 
Задача1
Каждый ученик в классе изучает английский или немецкий язык, или оба этих языка. Английский язык изучают 25 человек, немецкий — 27 человек, а тот и другой —  18 человек. Сколько всего учеников в классе?
Решение.
[image: image1.png]



Ответ: в классе 34 ученика.
4. Организация деятельности учащихся по применению знаний в разнообразных ситуациях.
A) Школьникам предлагается фронтально решить задачу другого типа с использованием диаграмм Эйлера-Венна.
Задача2.
В детском саду 52 ребенка. Каж​дый из них любит пирожное или моро​женое, или то и другое. Половина де​тей любит пирожное, а 20 человек — пирожное и мороженое. Сколько де​тей любит только мороженое?
Решение.
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Ответ: только мороженое любят 6 детей.

Б) Второй школьник у доски готовился отвечать на следующие вопросы.
Вопросы.

1.  Какие из следующих предложений являются высказываниями (простыми или сложными).  Определите значение истинности высказываний.
а)  "Кислород — газ";  
б)  "Я живу в Москве";
в)  "2 < 3";                      
г)  "12+ 3= 5";
д)  "Как хорошо быть генералом!";
е)  "Если один угол в треугольнике прямой, то треугольник будет тупоугольным";
ж)  "Санкт – Петербург расположен на Неве и железо — газ";
з)  "Зрение бывает нормальное, или у человека име​ется дальнозоркость или близорукость";
2. Выведите, если это возможно, заключение (след​ствие) из каждой пары посылок:
а)   "Тем, кто лыс, расческа не - нужна", "Ни одна ящерица не имеет волос";
б)   "Некоторые уроки трудны", "Все, что трудно, требует внимания";
в)  "Все зебры полосаты", "Это животное полосато";
г)   "Все школьники — отличники", "Вовочка — школьник";
3. Пусть P  и R  обозначают следующие высказывания: 
Р — "Я учусь в школе";
R — "Я не люблю информатику".          
Прочитайте следующие символические выражения:
а)  НЕ P
б)  P И R;
в)  P И НЕ R;   
г)  НЕ P И R;
д)  НЕ P И НЕ R;
4. Составьте форму сложного высказывания. Например.

 P = идет дождь. R= у меня есть зонтик. Е= идет дождь, а у меня нет зонтика.

Ответ:  Е = P & (R
а) P= ваш приезд необходим. R= ваш приезд желателен.

    Е= Ваш приезд не является ни необходимым, ни желательным.
     б) P = живется весело. R= работа спорится.

          Е= Когда живется весело, то и работа спорится.
     в) P= идет налево. R = идет направо. Q= песнь заводит. S= сказку говорит.
          Е= идет налево - песнь заводит,  идет направо - сказку говорит.
Ответы.
1а) простое истинное высказывание;

1б) простое ложное высказывание;

1в) простое истинное высказывание;

1г) простое ложное высказывание;

1д) не высказывание;

1е) сложное ложное высказывание;

1ж) сложное ложное высказывание; (состоит из 2 простых, одно из которых истинное, второе ложное, конъюнкция истинна).

1з) сложное истинное высказывание (состоит из 3 простых, каждое из которых истинное, дизъюнкция истинна).

2а) Ни одной ящерице не нужна расческа.

2б) Некоторые уроки требуют внимания.
2в) Это животное – зебра.

2г) Вовочка – отличник.

3а) Я не учусь в школе.

3б) Я учусь в школе и не люблю информатику.

3в) Я учусь в школе и люблю информатику.
3г) Я не учусь в школе и не люблю информатику.

3д) Я не учусь в школе и люблю информатику.

4а) 
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4б) E = P(К
4в) E = (P(Q) ( (R(S)
В) Третий и четвертый школьники стоят таблицу истинности для высказывания 
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, причем один на доске мелом, второй в Microsoft Excel (это решение проверяется с помощью проектора.)
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5. Контроль и самоконтроль.

Учащимся предлагается самостоятельно решить следующую задачу, составив  таблицу истинности в Microsoft Excel.
В классе оказалось разбито окно. Учитель объясняет директору: «Это сделал Коля или Саша. Но Саша этого не делал, так как в это время сдавал мне зачет. Следовательно, это сделал Коля.

С помощью таблицы истинности определите, прав ли учитель.
Решение.

Формализуем данное сложное высказывание. Для этого сначала выделим составляющие простые высказывания.

К = Это сделал Коля.

С = Это сделал Саша.
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Начертим таблицу и заполним ее в соответствии с определениями логических операций.
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Вывод: мы получили в последнем столбце все единицы. Это означает, что значение сложного высказывания истинно при любых значениях простых высказываний  К и С. Следовательно, учитель рассуждал логически правильно.
6. Учитель подводит итог урока, называя оценки, полученные школьниками.

7. Домашнее задание: придумать задачу, решаемую с помощью кругов Эйлера-Венна, содержащую 3 данных (например, дети играют в футбол, волейбол, баскетбол) и решить её.
8. Рефлексия.

Учащимся предлагается вспомнить, что такое смайлики, зачем они нужны.

Напоминается значение смайликов.
· :( плачу
(    :| cомневаюсь

· :)) улыбаюсь
Дети рисуют смайлик, соответствующий их самочувствию на уроке, на листочке бумаги и при выходе из класса оставляют их на учительском столе.
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